

聊城地委. 宣统部. 统战部. 报告稿.

209  
1970

### 在三八妇女节大会上的讲话

同志们 妇女同胞们!

今天<sup>是</sup>三月八日<sup>是</sup>国际妇女节, ~~也是~~也是全世界劳动妇女争取解放的一天。所以每逢三月八日全世界劳动妇女都举行集会纪念这个伟大的节日。

~~大家知道~~<sup>不是</sup>, 我们今年纪念三八节具有特殊的历史意义, 与往年大不相同。去年一年来, 不论是在<sup>政治</sup>和国内均发生了一系列的和本世纪的变化。

就国际来讲, 国际形势的发展, 进一步证明了和平的力量大于战争的力量, 进步的力量大于反动的力量, 进一步鼓舞了全世界人民和一切爱好和平、主张和平共处、不愿意战争的人们, 而使战争的制造者陷入空前孤立的地步。帝国主义阵营内矛盾重重, 他们所谓“团结”,



20  
1985

四社处于混乱走向四方破裂的过程中，尽管这个过程不能互相否认，但是总的趋势是不难避免的。而面对着日益增长的强大的和平力量、社会主义力量和民族革命力量，帝国主义<sup>者</sup>四社大起恐慌。他们的心子不好过。正如毛主席在党的八届九中全会七中全会时，D社形势的总的特征是：“敌人一天天烂下去，我们一天天好起来”。社透在一年中，以苏联为首的社会主义阵营更加壮大了，团结阵更加巩固了。帝国主义反动派和修正主义的一切挑拨、咒骂和破坏，都注定要失败的。尤其是苏联共产党第二十一次代表大会所通过的七年计划，这是一个具有伟大历史意义的建设共产主义的纲领。苏共二十一次代表大会，吹起了向共产主义进军号角。这次大会向全世界宣告，苏联

裝  
訂  
綫



21/9/52

3

已经进入了全日展开共产主义建设的新时期。人类最  
 崇高的共产主义理想，不久就将变成现实。苏共第二  
 十一次代表大会，是表示国际共产主义运动取得新  
 的胜利、加强国际团结的一次大会。通过这次  
 大会，人们可以清楚地看到，不要太久的时间  
 ，“各尽所能、按需分配”的共产主义理想，就将  
 展现在苏联和整个社会主义阵营的天空。这个旗  
 帜将以无限的力量吸引全世界劳动人民，震  
 撼动摇动摇资产阶级统治。这个七年计划  
 的实现将大大改变世界的力量对比，大大有利  
 于人类制止战争的和平事业。我们完全相信，  
 社会主义必将战胜资本主义，社会主义必  
 将战胜资本主义。

裝訂綫



70  
2/2  
2000

从口内来讲，一九五八年我国口内经济的大发展，  
，获得了空前伟大的胜利。农业生产出现了大跃进，  
，获得了史无前例的大丰收。由于农业生产的大发展，  
，促进了科学文化教育和卫生事业的各个方面的大跃进。  
而广大人民群众的社会主义、共产主义觉悟大大提高。  
形势的发展，犹如破竹，一大等于廿中。特别  
是在生产关系方面，一种新的社会主义生产关系的  
大跃进，比亚洲东部的广阔的地平线上出现了，  
，就是我国农村中的大跃进。农业合作社  
是地主的。社会主义——人民公社。它引起了人民的  
广泛注意。人民公社的出现不是偶然的，它是  
我国经济和政治发展的产物，是党的社会主义  
思想、大跃进、社会主义建设总路线和一九五八年社  
会主义建设大跃进的产物。人民公社的出现，它给

装  
訂  
綫



218  
2018

广大农民带来了许多显赫的利益。共他方面不讲，  
仅就创办的大量公共食堂、托儿所、幼儿园、  
敬老院等等讲，这就特别使许多  
千年来屈伏在锅灶旁边的广大妇女得到了彻底  
的解放。广大妇女已不再为家务和抚养之事而忧  
虑。占人一半的妇女劳动力，从此就不愉快地  
从事生产工作。

农村人民在解放后的发展，还有更为深远  
的意义。这就是：它为中国人民指出了农村通向工  
业化的道路，农业中学将所有的农业过渡队完全  
断绝的道路。社会主义的按劳分配道路过渡队  
共有的按劳分配的道路，城乡差别、工农差别  
、脑力劳动和体力劳动的差别道路缩小以至消  
失的道路，以及国家对于内地的解围道路缩小以至

裝  
訂  
綫



72  
2025

迷失的道路。因此，我们必须坚定不移地提高它。我们广大的妇女应当在党的旗帜下，沿着这条康庄大道前进！这就是我们今年纪念“三八”节的特殊意义。

在甲一甲米，广大的妇女和全体人民一样，在党的旗帜下，在毛泽东思想的指引下，经过社会主义、共产主义的洗礼，社会主义思想觉悟大大提高，积极地投入了各个战线的社会主义工作，尤其是在其他方面更为显著。广大妇女一甲米，在伟大的时代里，在农业生产和科学文化教育各个战线的岗位上作出了巨大的贡献，创造了许多动人的奇迹，出现了大批的、各行各业的新英雄、新人物，这是前所未有的。广大妇女已经成为各个战线的不可缺少的巨大力量。有些人轻视妇女的思想，确实是



215  
20356

巨前一扭而先。

01年0月内政形勢使人欢欣鼓舞，我们社会主义  
制形勢下，<sup>果</sup>应当~~对心家~~对心家~~来社会主义~~来社会主义~~作大~~  
的~~革命~~呢？

58年也论胜利前进，59年各个地区也  
跃进号角已经吹响了。我们广大的妇女能否通过  
社会主义与共产主义的劳动，进一步提高社会主义  
和共产主义思想觉悟，克服个人主义、本位主义、宗  
族主义之思想影响，树立集体主义、社会主义的思想。  
如令响人声一途，提高更大的干劲，地人声与社会主义，  
社会主义的社会主义大显身手，作出更大的贡献，争取  
59年更大更好更全面的跃进。

59年里我们苦战的三年改变，我们巨视的第二  
年，是决定性的。因此，从一九五九年社会主义的



216  
200  
日

济建设中常要继续反对浮夸，破除迷信，努力实  
 现社会主义建设的总路线，继续实行工业、农业  
 和轻工业中继续实行以钢为纲、全面跃进的方  
 针和学中欲学田大搞群众运动相结合的方针，  
 努力实现中央提出的钢产量1800万吨、煤炭产量  
 三亿八千万吨、粮食产量一万零五亿斤、棉纱产量  
 一亿担的任务。这是59年国民经济计划一年一度  
 跃进计划。我们必须继续反对浮夸，破除迷信  
 ，提倡敢想敢说敢做，敢比干劲，力争上游。我们  
 这个大的如女要完全完全团结一致，凭着59  
 年的胜利继续英勇奋斗，争取实现和超额完成  
 59年国民经济计划，使我国在第二个五年计划  
 定性的一年中，实现比58年更伟大的跃进。  
 更好地生活

一年计划化于春，国家的工业生产和各年

裝  
訂  
綫



217  
205  
15  
68

在“四”七七绝版开了大进军，我们广大妇女要积极地投入各个“四”七七的工作中去，大干苦干加巧干，充分发挥我们的力量和智慧，作出更大的贡献。

我们伟大的共产党和毛主席的英明领导下，高举总路线的红旗，满怀信心地奋勇前进吧！

装  
訂  
綫